

# LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

**CONDICIONES DE LA SUSCRICION.**—Este periódico se publica todos los dias excepto los lunes y siguientes a festivos, al precio de seis rs. vn. cada mes, adelantados; fuera de la Isla siete. Los anuncios, 1<sup>o</sup> centimos por línea a los Sres. suscritores y dos a los no suscritores. Un número suelto, cuatro centimos de escudo.

**PUNTOS DE SUSCRICION.**—En Mahón: en la redacción é imprenta de este periódico, calle del Bastion núm. 39, y en la tienda de D. Nicolas Fábregues plaza de Espartero núm. 9.—En Ciudadela: D. Antonio Bagur.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las 9 hasta las 12 de la mañana.

## LA CRÓNICA DE MENORCA.

### RESPECTO AL GOBIERNO ESTABLECIDO.

Cuando leimos cierto artículo del «Constitucional» publicado en 21 de Setiembre último proponiéndose refutar el que la «Crónica de Menorca» insertó en su número 486 correspondiente al día 14 del propio mes con el epígrafe de «La gloriosa,» suscrito por un amigo nuestro de Ciudadela bajo el seudónimo de Un Católico, no pudimos ménos de horripilarnos al considerarle incurso en las terribles censuras de nuestro Cóllega, que celoso á fuer de buen liberal de las escelencias del motin de Cádiz pretendió, ya que no le era posible desmentirle, darle una leccion de respeto al gobierno establecido, amenizando su enseñanza con los calificativos de *calumniador* del mismo, de culpable de *faltar á la doctrina bien sabida de Jesús* y á los principios de la *sana moral* conculcados en su ya citado escrito, y de motivo de horror para todas las *personas sensatas y verdaderamente religiosas, que ahora y siempre miran y han mirado con espanto* las máximas que el articulista sostenia, de suerte que casi casi nos remordia la conciencia de haber cooperado á la propagacion de principios tan perjudiciales y nos arrepentíamos de haberles dado cabida en nuestro diario, cuando el Católico Ciudadelano, que no peca de espantadizo, ni retracta lo que dice, mientras no se le demuestra lo contrario, nos tranquilizó ofreciéndonos algunos otros panegíricos de «La Gloriosa» para convencernos de cuan injustos y apasionados son los anatemas fulminados por nuestro escrupuloso cóllega. Aceptamos con gusto su oferta, y en verdad que no ha defraudado nuestras esperanzas, supuesto que con los antecedentes históricos que nos ha hecho recordar, hemos quedado tranquilos en conciencia y plenamente persuadidos de que en materia de respeto á la autoridad pública y á conocimiento de los principios de la moral evangélica no necesita lecciones de nadie, y mucho ménos de los que no tienen mision ni acaso suficiencia para egercer las funciones de catequistas.

En este concepto, y protestando desde luego que no es nuestro ánimo escitar la bilis de nuestro compañero en la prensa ni *espantar á las personas sensatas y verdaderamente religiosas* á que alude, nos permitiremos hacer algunas observaciones acerca del respeto debido á todo gobierno constituido de hecho ó de derecho, segun enseña la *sana moral* ó sea la *doctrina bien sabida de Jesús*; despues veremos si el autor de «La Gloriosa» ha *faltado gravísimamente* á la moralidad *calumniando y acriminando* al gobierno revolucionario que *felizmente* nos rige por obra y gracia de una sublevacion militar, y en último término examinaremos los títulos que poseen los amantes del liberalismo de que el «Constitucional» es ór-

gano para servir de Mentores al que puede muy bien pasarse sin ellos, y al derecho que tengan para exigir de los demás un respeto á la situacion actual, que ellos no tuvieron á las anteriores.

«El primer deber de un hombre religioso, (son palabras testuales del Constitucional) de un hombre católico y mas si es sacerdote, es el de respetar al gobierno establecido.» Nuestro articulista de Ciudadela no niega la certeza de esta proposicion, en cuanto que la palabra respeto envuelve en sí la idea de honor, veneracion y obediencia á la autoridad, escluyendo todo ataque á su existencia, por cuya razon la calumnia, la conspiracion, la rebelion, la resistencia á mano armada y la traicion van contra el prestigio y el acatamiento debido á todo poder constituido; pero la niega absolutamente en cuanto el respeto sinónimo de obediencia, se refiera á una autoridad ó gobierno injusto, impio y esencialmente revolucionario, que pretendiendo imponerse á la conciencia de sus súbditos, lleve su temeridad hasta el extremo de privarles del sagrado derecho de calificar, cual se merezcan, sus actos públicos, siempre que se opongan al bien comun, á las buenas costumbres y á la Ley de Dios y de la Iglesia.

Semejante pretension sería una insoportable tiranía, y si en presencia de sus demasías guardaran un silencio respetuoso los que en conciencia estuviesen obligados á protestarlas, se harian cómplices y culpables de ellas.

Si así no fuese, la Ley eterna á la cual deben subordinarse y conforme las leyes humanas para ser justas, perderia su fuerza de obligar ante los caprichos de un tirano, de un ateo ó de un usurpador cualquiera, que se apodera de la autoridad, y en tal caso todos los hombres generosos de todos los tiempos y naciones que de palabra ó por escrito han defendido los santos fueros de la verdad contra los amaños y las violencias del error patrocinado por los poderes públicos; todos los héroes que han sacrificado sus bienes y su vida en obsequio de tan sagrada causa; todas las víctimas de la iniquidad, que se han negado á dar al César mas de lo que le corresponde, por reservar á Dios lo que le pertenece, en una palabra, todos los que han preferido la obediencia debida á Dios á la que les exigian injustamente los hombres, los millones de mártires que el Catolicismo registra en sus anales, y aun el primer mártir de todos Jesucristo, léjos de ser dignos del respeto y de la veneracion de los siglos debieran serlo de la execracion universal como visionarios, perturbadores del orden público, rebeldes á los gobiernos establecidos, corruptores de la *sana moral*, y reos de falta gravísima contra la *doctrina bien sabida de Jesús*.

Los monstruos coronados, que han hecho correr torrentes de sangre inocente por hacer egercer sus impíos decretos, quedarian plenamente justificados ante la historia: no habria crimen por abominable que fuese, que no pudiera escusarse: el mismo Deici-

dio consumado por el gobierno establecido en el pueblo hebreo seria inculpable, y Antíoco, Pilato, Tiberio, Neron, Decio, Diocleciano, Maximino, Magencio, Juliano, Robespierre, Danton, Marat y cuantos azotes de la humanidad antiguos y modernos han existido, quedarian completamente absueltos de la maldicion que pesa sobre ellos. Si pues hay hombres que se tengan por *sensatos y verdaderamente religiosos*, que con el «Constitucional» acepten una *sana moral* y un *respeto al gobierno establecido*, que arroje de sí tan absurdas, blasfemas, repugnantes y hereticas consecuencias, que sea enhorabuena, nosotros las rechazamos con horror, y no abandonamos la nuestra aun que no sea tan *sana* ni tan acomodaticia como la suya.

Sabemos si, y no queremos saber mas, que todo poder procede de Dios y no del pueblo soberano; que el que resiste á la autoridad resiste á la voluntad divina, por quien los Reyes reinan y los legisladores administran la justicia, que debemos acatamiento y sumision á los principes de la tierra no por temor sino por conciencia, y esto aunque sean discolos; que estamos obligados á contribuir á las cargas y atenciones del Estado como ciudadanos, imitando á nuestro divino Salvador, que pagó el tributo por sí y á nombre de San Pedro; que no nos es lícito turbar el orden ni conspirar contra la patria; pero tambien sabemos que todo nuestro respeto al gobierno establecido no nos obliga ni puede obligarnos á hacer traicion a nuestra conciencia, á negar á Dios por complacer á los hombres, á infringir la ley divina por obedecer la humana siendo injusta, ni á callar debiendo hablar en sostenimiento de los derechos de la verdad.

Ni las persecuciones, ni la miséria, ni las privaciones, ni los desprecios, ni los tormentos ni la muerte misma deben intimidarnos, ni arrancar de nosotros un silencio aprobatorio de actos de gobierno, que equivaldrian á una infame apostasia: en nadie reconocemos derecho de hacernos apostatar, y bajo este concepto despreciado como despreciamos las censuras y acusaciones del «Constitucional,» pues que algo hemos de conceder á su *interesado amor* á La gloriosa, ó mejor dicho á sus favores, y protestándole de nuevo que no cambiamos nuestra moral por la suya aunque sea *sana*, apesar de que sentiremos *espantar á las personas sensatas y verdaderamente religiosas*, pasemos á ocuparnos de las *calumnias y acriminaciones* que lanzamos contra el gobierno actual, que son tambien gravísimas faltas de respeto. El exámen de los títulos que la rebelion de Cádiz puede presentar para exigirnoslo, será suficiente á justificarnos de todas las inculpaciones: comencémoslo:

Es indudable que la autoridad ó las personas que la egercen deben conciliarse la veneracion y el respeto de todos sus subordinados, mas por su amor á la justicia y por sus virtudes, que por su elevada posicion social, y en este supuesto, pregunta nuestro

Católico con no poca malicia ¿merecerá nuestro acatamiento un gobierno, ó por mejor decir una situación como la actual, hija de una sublevación militar, que convirtió contra la anterior las armas que para su sostenimiento y defensa le confiara? Siendo la gloria hija legítima del perjuicio de unos, de la venganza de otros, de la ingratitud de muchos y de la ambición de todos ¿tendrá derecho para envanecerse de su noble origen y para exigir respeto de toda persona que tenga alguna idea de lo que se entiende por *sana moral*?

Un complot en que no faltaron ni Paulos imitadores del de Wamba, ni Julianes de Ceuta ni Oppas de Sevilla ni Vellidos de Zamora ¿podrá ser respetable para ningún hombre *sensato y verdaderamente religioso*?

Podrá serlo sí, para esos católicos de nuevo cuño que hablan continuamente de *sana moral* y no saben lo que dicen que citan *la doctrina bien sabida de Jesús*, y acaso no creen en ella, que hablan de dogmas y los califican de muserga, que hablan de Dios para negar su existencia; que creen en Jesucristo; pero no en su divinidad, que disputan de religión y no tienen ninguna, que hablan del Papa y es para ultrajarle, para esos católicos á lo Doellinger y á lo Aguayo con un Evangelio y una Iglesia á su manera, para esos reformadores que á sí no se reforman, para esos Católicos tolerantes, libre-cultistas y conciliadores de la verdad con el error; para esos libre-pensadores y benéficos á lo mason, que pretenden regenerar al mundo desde el fondo de una logia, para esos salvadores de la clase obrera, que pretenden redimirla á fuerza de petróleo, para esos Católicos en fin que son revolucionarios, ilustrados, despreocupados y enemigos de la superstición, que á la propiedad llaman robo, al despojo incautación, y á la usurpación anexión; que desamortizan lo ajeno para aumentar rápidamente lo suyo, que proclaman libertad para monopolizarla en su provecho, que publican programas seductores para no cumplirlos, que fabrican constituciones para burlarse de ellas, que blasonan de patriotas para satisfacer su egoísmo; para estos será la Setembrina grande, sublime, gloriosa, heroica, memorable, digna de todo elogio; pero para nosotros que somos *neos, oscurantistas, retrógrados, visioneros* y que tenemos la desgracia de pensar y de hablar todavía como nuestros abuelos; ese molin no será ni puede ser otra cosa que un crimen penado por la ley en toda nación que el moderno liberalismo aun no haya corrompido y que conserve alguna noción de la veneración y respeto y obediencia debida al poder público.

(Concluirá.)

## Sección de Noticias.

De «El Popular.»

«El Debate» sigue en sus rudos y encarnizados ataques al general Baldrich.

Sin embargo, este militar se ha adherido en cuerpo y alma á la situación presente desde que ha aceptado la capitania general de Castilla la Vieja.

¿Qué dirá á todo esto la «Constitución.»

Segun parece, el rey se afirma en el propósito de no querer disolver las Cortes. Muy aventurado consideramos este rumor, si los conservadores continúan en el poder; al paso que lo juzgamos digno de todo crédito si la reconciliación se efectúa, y aun no sería extraño que fuese uno de los pactos en que está basada la reconciliación misma.

De «El Volante de Madrid.»

El general Rossel primer ayudante de don Amadeo, parece que ha presentado la dimisión de su cargo.

¿A que lo dejan solo?

¿Qué apostamos?

Ayer (5) se gritaba por las calles de Madrid por los vendedores de un papel que no hemos leído: «La muerte de Sagasta;» abuso de mal género que, cual otros del mismo, sirven de medio para estafar al público.

De «La Imprenta.»

Las últimas noticias de Argelia dicen que la insurrección ha terminado y que la provincia de Constantina está tranquila, ocupándose los indígenas en sus trabajos agrícolas y los europeos de las próximas elecciones.

La «Epoca» dice anoche:

«Aunque el gobierno nada sabe, segun dijo ayer (7) en las Cortes un señor ministro de la venida de personajes italianos á Madrid, puede enterarse por el número de las «Provincias» recibido hoy, que á Valencia, residencia hoy del general Cialdini, habia llegado, procedente de la corte, el general italiano señor Coquiari, que se habia hospedado en la fonda de Oriente. No es imposible que el señor Coquiari, general muy distinguido, aunque ha figurado poco, tuviera alguna noticia de la cuestión de patronato sobre establecimientos romanos, en que tanto se desearia que España tomara la iniciativa.»

Escriben de Bruselas:

«Una aventurera recorre ahora nuestras ciudades predicando abiertamente las doctrinas de la Internacional. Esta singular mujer es una especie de mazona híbrida, compañera que fué de Caribaldi durante la guerra de 1870 á 1871 en los Vosgos. Dice que es española y se llama Mina Pulcinelli. Actualmente está en Lieja, donde da, con grande publicidad, conferencias comunales. Todos nuestros libre-pensadores é internacionalistas ensalzan la elocuencia de esta Aspasia de nuevo cuño. Segun ellos, parece destinada á dar á la Internacional belga un vigoroso impulso y á inocular en el corazón de cada uno de sus afiliados el odio al orden social y el deseo de anticiparse á la civilización actual.»

De «La Monarquía Tradicional.»

Continúan, dice un periódico militar, las tropas del emperador de Marruecos su acelerada marcha sobre Melilla, y hace ya una semana que están á la vista de la plaza, aun cuando desde la plaza no se ven mas que los atrinchamientos levantados por los rifeños en el campo español.

Esta prontitud en castigar los desmanes de los moros fronterizos, se nos figura que es la mejor demostración de que el emperador marroquí, no obstante sus protestas de amistad y excelentes deseos en favor nuestro, nos dice implícitamente lo que Bayazeto al gran visir en la tragedia de Racine:

«Vizir, songez á vous, je vous en averti;  
El, sans compter sur moi. prenez votre parti.»

El gobierno otomano ha otorgado al bey de Tunes el derecho de sucesión en línea directa para el cargo de gobernador general de la regencia de Tunes.

Es un nuevo vireinato hereditario análogo al de Egipto.

Ha llegado á Roma y sido recibida por Su San-

tividad la reina de Holanda, procedente de Nápoles.

Se han declarado en huelga los operarios cerrajeros de las fábricas «Fabrill algodónera» y «Manufacturera de algodón,» de Barcelona.

Se han declarado en huelga los trabajadores de las fundiciones de Bolueta, Zarraoa y Aramburu, de Bilbao.

Se han declarado en huelga los trabajadores de las fábricas de tinte de sede, de Valencia.

En Cádiz han sido convocados por «La Internacional» los oficiales de carpintero.

Casi todas las esquinas de Madrid aparecieron ayer cubiertas con grandes cartelones rojos é impresos en cuya primera línea y en gruesos caracteres, se lee el ¡Alto! voz de aviso de «La Internacional.» En una de las reuniones á que convocaba, la de los ebanistas, de 150 de los reunidos, se suscribieron á «La Internacional» 70.

Pero, despues de todo, ¿qué se ha de oír en esas reuniones que sea mas grave que lo que se oyó el sábado en el Congreso? «La Internacional» no está solamente en esas amenazadoras asociaciones de obreros y trabajadores; «La Internacional» está en todas partes.

Pero no es esto solo; sino que, al decir de los periódicos, parece que se ha descubierto una conspiración internacionalista en Barcelona, habiéndose cogido tres bombas incendiarias, que han sido remitidas al gobierno.

Estas bombas, segun cuenta «La Correspondencia,» fueron arrojadas por una ventana dentro de una fábrica de Manlleu, pero la casualidad hizo que se les desprendiesen las mechas y no prendiese la sustancia de que están llenas, con la cual sin duda se pretendia prender fuego al edificio.

Y como si esto no fuera bastante para poner miedo en el corazón mas valeroso, se habla tambien de tribunales secretos, que funcionan y ejecutaran sus sentencias, acordadas, segun se dice, contra personas respetables, despues que se tomen por el gobierno español ciertas disposiciones contra la tan ruidosa asociación conocida con el nombre de «La Internacional.»

¿Será esto verdad, preguntamos nosotros? Pero cuando vemos que de esta suerte se procura soliviantar la opinión pública, ó se trata sencillamente de allegar votos á la proposición de confianza, ó estamos próximamente amenazados de una inundación de petróleo.

Puede, sin embargo, suceder una y otra cosa.

Leemos en «La Epoca:»

«Por conducto de los Estados-Unidos hemos recibido noticias de la Habana, hasta el 11 de octubre llamándonos la atención que nada se haya dicho de un suceso que hoy se nos comunica en carta particular anónima. Dice esta, copiando un parte del comandante militar de Manzanillo, que en la noche del 29 de setiembre el pueblo de Yara fué atacado é incendiado en su totalidad, y que solo el fuerte se ha salvado defendido por un puñado de valientes, 18 soldados del bizarro segundo batallón voluntarios de Barcelona, y 20 voluntarios no menos bizarros del país al mando del alférez del citado batallón de Barcelona don Aníbal Monroy. El enemigo dejó nueve muertos que se habian visto en las inmediaciones del fuerte, y por parte de la fuerza armada solo hubo algunos heridos; los pobres é indefensos vecinos sucumbieron bajo el asqueroso machete, algunos niños y ancianos entre las llamas.

¿Es cierta esta nueva proeza de nuestros enemigos? No lo sabemos. Acreditaría una vez mas que el incendio y la destrucción son sus armas favoritas,

pero debemos esperar para hacer reflexiones á que la noticia esté confirmada.»

### Seccion Local.

**En la madrugada de ayer, despues de una penosa enfermedad falleció D. Juan Carlos Cardona y Enrich, (Q. E. P. D.) brigadier de Ingenieros y natural de esta Ciudad. Sentimos tan sencible pérdida.**

**En la seccion correspondiente publicamos un anuncio de esta Alcaldía, en que se avisa al público que las listas electorales para la próxima renovacion de concejales, quedarán espuestas al mismo hasta el último de este mes.**

A fin de que pueda llegar á noticia de todos los interesados, repetimos el siguiente suelto referente á la sociedad «La Beneficiosa,» ofreciendo á nuestros lectores comunicarles cuantos datos de ella se nos remitan de Madrid.

**INTERESANTÍSIMO. --- La Empresa-Agencias** establecida en Madrid bajo la direccion de Don Eduardo Alba y Frontin persona muy acreditada por el celo y honradez que le distingue, y de cuyo anuncio ya tienen conocimiento nuestros lectores, la cual se ocupa en admitir todo género de encargos como son: Poderes para recoger liquidaciones de las diferentes sociedades de Seguros sobre la Vida, «El Porvenir de las familias» y «La Tutelar» ó sea «Sociedad española de crédito comercial;» venta de acciones ó resúduos de esta última sociedad; acepta créditos de las extinguidas sociedades «La Peninsular» y «La Beneficiosa» para su venta á los tipo-precios mas altos de cotizacion, etc., etc., se ocupa muy especialmente en la actualidad de hacer gestiones referente á la sociedad LA BENEFICIOSA y al efecto, suponiendo que en esta Isla debe haber muchos créditos contra la mencionada sociedad, escribe á su corresponsal en Mahon D. Bernardo Sintés y Deyá de cuya carta fechada en Madrid el 6 del actual, copiamos lo siguiente:

«Con motivo del fallo del pleito tratan los acreedores de la extinguida Sociedad LA BENEFICIOSA celebrar una reunion, y cuando ésta tenga lugar podrá saberse si hay quien quiere comprar créditos contra aquella, y con qué condiciones.

»Hoy por hoy no se halla quien quiera comprar credito alguno de tal Sociedad. Es indispensable esperar á la reunion que se proyecta, y de lo que resulte avisaré á V. lo antes posible.

»Bueno seria que, desde luego, y con redoblado esfuerzo, procurase V. saber quienes en esa Isla están interesados en la susodicha Sociedad, y, que de querer enajenar los créditos, le diesen á V. una nota de la clase.»

Los interesados que deseen servirse de la indicada «Empresa-Agencias», pueden avistarse con el corresponsal que vive calle de Deyá número 30, los domingos por la mañana de 9 á 1, y todas las noches de 7 á 9.

**A la hora que escribimos estas líneas no ha sido señalado el CORREUET.**

### Cabos Sueltos.

**«De la discusion sale la luz»: es así que nuestros antagonista NO QUIEREN discutir, aunque charlan como colorras; luego nuestros antagonistas NO QUIEREN LA LUZ: más, ellos se llaman «los ilustrados» (1); ergo SE EQUIVOCAN (por no decir MIENTEN), en toda la extension de la palabra.**

(1) «Id est iluminados», que tienen mucha luz que ven más que los demás, etc., etc.

### Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.

Santa Lucia de Narni y santa Ines de Asis virgen.

CULTOS.

**CORTE DE MARÍA:** Hoy se hace la visita á la Virgen del Amor Hermoso, en la parroquia de Sta. Maria.

SANTO DE MAÑANA.

S. Hugo Cartusiano obispo.

### Observaciones meteorológicas.

Dias	Barómetro á las 7 horas un.	Termómetro centigrados.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un m. en dia. 10 en kilis.
		Máx.	Min.					
31	754.8	20.5	16.7	89			SE fresco	

### Afecciones astronómicas

SOL—Sale á las 6 h. 44 ms.—Pónese á las 4 h. 45 m.  
LUNA—Sale á las 12 h. 18 m. de la r.—Pónese á las 8 h. 39m. de la r.

### Variedades.

#### LOS SABIOS.

(Continuacion.)

Turbado me dejan tus razones, más por lo que adivino que por lo que comprendo, y quisiera que me explicaras el extraordinario y hasta aquí desconocido método, por donde tan grande empresa se lleva á cabo; porque veo que los tiempos han cambiado mucho, y, nuevo Pablo, escondido en el desierto de la ignorancia, apenas conozco los usos de los hombres y los portentosos descubrimientos de la civilizacion moderna.

Sonrióse mi amigo, colocó una de sus manos sobre mi hombro, y con voz grave me contestó: «Eres muy cándido, y veo que apenas se te alcanza en punto en cosas tan vulgares. El secreto es muy sencillo. Consiste en la aplicacion de la homeopatía á la ciencia; y así como aquello lleva en pequeños glóbulos la salud de todos los enfermos, proporcionamos nosotros en una hoja de papel, que contiene la flor y nata del saber, la instruccion de todos los hombres. El café es nuestra cátedra, artículos de periódico nuestros libros, y las páginas de una enciclopedia nuestra biblioteca. ¡Oh, y qué maravillosos conocimientos se adquieren en pocas semanas de esta manera!

¿Quieres saber filosofía? Pues no es preciso que te tires al cofo to aquellos enormes *folios* sembrados de *ergos* y de *distingos* que llenan las bibliotecas; un librito de cien páginas á lo más, venido de Alemania ó de Filadelfia (que para el caso lo mismo da), te enseñará cuanto necesitas. Allí sabrás que Sócrates fué el padre de la filosofía, que Pyrron inventó el escepticismo, y que Platon y Aristóteles fueron «el gran Platon» y el «inmortal Aristóteles». Aprenderás que hasta que apareció Descartes y vino al mundo Kant, no supo filósofo alguno dónde le apretaba el zapato, y que eran niños de tela en esto de raciocinar S. Anselmo y Santo, Tomás, Alberto el Magno y Raimundo Lulio, cuyas obras nadie lee, por ser autores muy difusos y que tuvieron por añ didura el mal gusto de escribi-

en latin De paso aprenderás á despreciar como se merece el silogismo, que tuvo durante muchos siglos encadenada la inteligencia, y al entrar en el fértil campo de la filosofía moderna, no olvidarás recoger en la memoria unas cuantas palabras, sin las cuales no puedes acreditarte de filósofo, á saber: la «causalidad» y la «receptividad», el «Yo» y el «No-Yo», lo objetivo y lo subjetivo.

Con esto, con citar á Confucio, si viene á pelo, ó á Krause, aunque no venga; con hablar un poco de la «duda metódica,» de las «mónades», de la «razon» «pura» y de la «pluralidad de los mundos», yo te juro que adquirirás fama de consumado filósofo.

Menos trabajo aún te costará brillar como poeta y como literato. Media docena de composiciones, ligeras en la forma pero intencionadas y «trascendentales» en su esencia, bastarán para asegurar tu nombradía. Deberás procurar que sean cortas, muy cortas, pertrechándolas á la vez de sus correspondientes puntos suspensivos, con los que el avisado lector se figura todo lo que los versos se callan. ¡Cuanto no conmueven, en efecto, aquellas composicioncitas aéreas, melancólicas, profundas, con aquellas transiciones repentinas, que son un primor de lenguaje!

Así, por ejemplo, cuando el poeta diga:

La ví... me vío... mi pecho palpitante

De amor se estremeció...

La luna apareció en el horizonte,

¡Y ella desapareció!!

¿que periodista (y mas aún si es «crítico imparcial» no llamará á esos cuatro versos todo un «poema de amor» en donde se refleja el alma tierna, virginal, simbólica, volátil y metafísica del inspirado poeta? ¿Quién no se conmoverá ante esos puntos suspensivos que indican con muda elocuencia la estupefaccion, el embargo, la congoja, el dolor que causa al infeliz la súbita desaparicion de la virgen de sus sueños? ¿Quién no derramará lágrimas con ese poeta? ¿Quién no comprenderá en presencia de esos misteriosos puntos la indifinible amargura que se apodera de su ánimo, y ahogando la voz en la garganta, le obliga á suspender el principiado canto?

Habiendo ya adquirido un lugar entre los «inspirados» y el título de «distinguido», poco necesitarás para alcanzar fama de literato. Cuidarás, para ello, de no citar á Homero, Pindaro ni Horacio, ¡ni repetir sus versos, á menos que estén traducidos al francés (que es idioma que se comprende mejor), no estará demás que hables de los poemas de Ossian y de Antar, los Niebelunghen y el Ramayana; y si hablares de escritores españoles, deberás decir para acreditar lo sano de tu crítica, que Espronceda es el primer poeta original que tenemos (pues los demás fueron serviles imitadores de los latinos), recordando á propósito aquellos dos profundísimos versos, que no encuentran iguales entre nuestros rancios y preocupados escritores:

Que aquí para vivir en santa calma,

ó sobra la materia ó sobra el alma;

cita que te ganará á la vez la palma de filósofo y literato

¿Pues qué si trates de saber algo sobre religion?

Aquí yo te digo que nada tendrás que estudiar. Bastará que frncuentes por algunas semanas el café, donde concurren algunos hombres más sabios en esta materia que el mismo Merlin, ó el moro Muza, de los cuales hay fama que fueron grandes teólogos. En un par de noches te dirán que el universo es el templo en donde la razon debe ofrecer sacrificios al Gran Todo, que es Dios, si ya no te enseñaron que el creer en su existencia es achaque de almas enfermizas y de imagiaciones febriles (lo que es admirable descubrimiento)

(Continuará.)

# ANUNCIOS.

## Alcaldía popular de Mahon.

Ultimadas las listas lectorales para la próxima renovación de concejales, quedarán las mismas espuestas al público en el pórtico de esta Casa Consistorial durante la última quincena del presente mes con la designación de los colegios á que corresponden los electores; todo con arreglo al art. 9.º del Real Decreto de seis de Mayo último.

Designación del término municipal de esta ciudad en Colegios electorales para la próxima renovación del Ayuntamiento.

### Primer Colégio.

#### Casas Consistoriales de Mahon.

Plaza de la Constitución, Callejon de la Plaza, Calle Nueva, Calle del Angel, Plaza del Retiro, Portal de Mar, Calle S. Cristo, Calle del Arco, Calle Puente del Castillo, calle de Alonso 3.º, calle de la Conquista, calle de la Libertad, calle S. Roque, calle de la Iglesia, calle Adnover, calle del Rosario, calle de Buenaire, calle de Alayor, calle del Alba, plaza de S. Francisco, calle de S. Gerónimo, calle de S. Jaime, calle del Rector, calle del Horno, calle de los Negros, calle del Sol, calle Alameda, idem de San Clemente, idem de Sta. Escolástica, idem de Mercadal, idem de Montañez, idem de Sta. Victoria, calle de Cifuentes, calle de Ramis, Compañía de Tramontana.

### Segundo Colégio.

#### Vicaría de S. Clemente.

Pueblo de S. Clemente: Compañía de Algendar, idem de Musuptá, idem de Binidali, idem de Tornalti.

### Tercer Colégio.

#### Hospital de Caridad.

Plaza de la Esplanada, calle del Molino, idem del Pino, idem Moreras, idem Bastion, idem de S. Partolomé, idem de la Luna, idem de S. Alberto, idem Cos de Gracia, idem de la Estralla, idem de S. Jorge, idem de S. José, calle Deyá, Plaza Arravaleta, calle de Gracia, idem de S. Gabriel, Arravaleta, Plaza del Carmen, Idem Pescaderia, idem de Espartero, claustro del Carmen, calle del Norte, idem de Pescadores idem de Anunciavay, idem de S. Fernando, idem del Comercio, idem de Orfila, Compañías de Norias y Molinos, idem de s'Olivar.

### Cuarto Colégio.

#### Casas Consistoriales de Villa-Carlos.

Pueblo de Villa-carlos, Compañía de Biniatap, idem de Toraxer.

### Quinto Colégio.

#### Cláustro del Carmen.

Plaza de la Miranda, idem de s. Roque, calle de s. Sebastian, idem de s. Nicolás, idem de santa Cecilia, idem de la Concepcion, idem de santa Ana, idem de santa Teresa, idem de santa Catalina, idem de santa Rosa, idem del Carmen, idem de santa Eulalia, idem de s. Carlos, idem de s. Guillermo, idem de s. Elías, idem del Castillo, idem de s. Pablo, idem de s. Juan, idem de la Plana, idem de Padilla, idem del Progreso, idem de s. Lorenzo, idem de s. Luis Gonzaga, idem de s. Cirilo, idem de Ramirez, idem del Campamento, idem de s. Manuel, idem de s. Andres, Rampas de la Marina, Anden de Levante, Cuesta Vieja, Fábrica de Cala-Figuera.

### Sexto Colégio.

#### Casa Rectoral de S. Luis.

Pueblo de san Luis, compañía de Torret, idem de Binifadet, idem del Consell, id, de Biniparrell.

Lo que se inserta en este periódico para conocimiento del público.— Mahon 13 de Noviembre de 1871.—El Alcalde 1.º, G. Escudero.

Terminado el repartimiento general para cubrir parte del déficit del presupuesto municipal de 1870-71 se hallará de manifiesto al público en el pórtico de esta Casa Consistorial por espacio de cinco dias, en la inteligencia que trascurrido dicho plazo no habrá lugar á reclamacion alguna.— Mahon 13 de Noviembre de 1871.—El Alcalde 1.º G. Escudero.

## VINOS DE BINA

DE ANTONIO CARRERAS.

Se encontrarán; Tinto de 3 años á 3 pesetas el cuarter.  
Blanco (verx) tambien de 3 años, al mismo precio.  
Las personas que deseen comprar pueden dar viso en la calle de Ramis núm. 17, y les será llevado á domicilio.

El Sr. Fortez, platero Mallorquin acaba de llegar con un gran surtido de joyeria como son pulseras, aderezos, culebras, medallones, sofitas, cruces, cadenas para caballero y señora relojes y todo lo perteneciente al ramo de joyeria el cual lo ofrece á sus muchos parroquianos y de mas personas de este respetable público. Vive en fonda de Jaques calle del Castillo. Tambien pasará á domicilio á las personas que lo deseen.

## TELEGRÁFICOS

### ESTACION DE MAHON.

Segun ha dispuesto la Direccion general del Ramo queda abierta para el público el servicio telegráfico por el mismo cable.

Las horas de despacho de esta Estacion serán en adelante y diariamente desde las ocho de la mañana hasta las nueve de la noche.

Mahon 13 Noviembre de 1871.

El Gefe.

Fernando Saura.

### Para Rio Janeiro,

### Montevideo y Buenos-Aires.

El 4.º y 16 de cada mes salen fijamente de Barcelona grandes y magnificos vapores-correos que reunen todas las comodidades apetecibles. Tratamiento excelente, precios reducidos, viaje rapidísimo en 23 dias.

Para informes dirigirse á D. Juan Parpal, Bastion 16.

## GRAN SURTIDO DE PERFUMERIA.

RECIENTE LLEGADA DE PARIS, DE

GELLÉ Hermanos.

### AGUAS

de Albion,  
de Menta,

de Vervena,  
de Lavanda,  
Ateniesa.

de Botot,  
de Colonia,

### JABONES

de Lechuga,  
de Almendras,  
de Coco,  
de Cacao,  
de Violeta,  
Igiénico.

de Aveua,  
de Lichen,  
de Rosa,  
de Vainilla,  
de Fresa,  
Inglés,  
en Pasta,

de Miel  
de Nuez de Africa,  
de flor de Naranja,  
de Bálsamo del Perú  
de Real Yaeht,  
Chino

### POMADAS

A la Duquesa,  
A la Violeta de  
Parma,

A la Vainilla,  
A la Quisquina,  
de Tuetano.

A la Pompadour,  
A la Flor de naranjo,

### ACEITE

Higiénico,

de Quinina,  
de Miel.

de Mil flores,

Cold cream,  
Polvos para dientes

Crema de Leche,

Polvos de Arroz,  
Bandolina de color.

### ESENCIAS

de todas clases para pañuelos.

Calle de la Arravaleta núm. 18; y calle del Castillo núm. 8.

Cartillas, 7 cénts. una.

## AL DIARIO DE BARCELON

(El Brest)

se admiten suscripciones en esta imprenta, Bastion 39, al precio de 48 Rvn. trimestre, satisfaciendo el importe por adelantado.

moda, en vez del agua es mejor emplear en vino, cuyo caso se pondrá en el vaso dos cucharadas grandes de vino puro, y una de las de tomar café de este líquido. Así lo usarán tambien las personas que tengan flojas las encías ó que den sangre con facilidad. En las caries ó muelas carcomidas empléase el líquido solo, empapando con él unas hilas que se pondrán en la cavidad. Precio de cada botellita 5 rs. vu.

En Mahon en esta imprenta.

### COMPOSICION VEGETAL:

para mantener bien la boca y corregir las enfermedades que se desarrollan en ella.

Para conservar bien la boca, corregir el mal-olor y las varias enfermedades que se desarrollan en ella, como el escorbuto, caries de las muelas, etc. basta echar unas cuantas gotas del líquido en una jicara de agua, para hacer un enjuague despues de cada comida. Si á la persona que lo ha de usar no le inco-

## LA MORA ELEGANTE ILUSTRADA.

PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

I. A. ILUSTRACION

## ESPAÑOLA AMERICANA

Queda abierta la suscripcion en esta imprenta.